

旧约历史(一) 第五课

约书亚的争战

迦南地是一个“城邦”地区，没有中央政府，但是有许多城邑。每个城邑都有自己的君王。征服迦南地就是要打败每一个城邦。埃及是这些城邦的主，但是目前法老没有兴趣来帮助迦南的居民保卫自己。

显而易见，神赐给摩西的策略是从东面来攻打中间地带，把迦南地分成南北两块，然后再分别征服这些地区。现在约书亚准备好要实施这个策略。

古城耶利哥位于约旦河正对面，约旦河西面五英里，死海北面七英里处。环绕耶利哥的高大的城墙异常坚固，上面甚至可以修建房子。这些城墙有四十到五十英尺高。

耶利哥之战

有一天，当约书亚上前察看耶利哥城时，他遇到了一个“人”，手中握着出鞘的刀。他问这个人要帮助哪一边。他回答说：“*我来是要作耶和華军队的元帅。*”这就是神亲自向约书亚显现，他吩咐约书亚脱掉他的鞋子，因为约书亚所站之地是圣的(约书亚记5:13-15)。

神赐给约书亚一个奇怪的攻城计划。耶利哥人因为害怕以色列人就把城门昼夜紧锁。城墙又高又大。以色列人要攻克耶利哥唯一的方法就是首先摧毁城墙(约书亚记6:1)。

神告诉约书亚让以色列人连续六天每天都要绕城一次。七个祭司要走在约柜前面，手中拿着羊角的号。在第七天，以色列人要绕城七次。祭司要吹角，但是以色列人要保持沉默，直到绕完第七次的时候。然后祭司吹角，吹的时间要拖长，这时百姓要大声呼喊!

连续六天，以色列人都忠实地遵行神给他们的计划。第七天终于到了。毫无疑问，以色列人期待着极大的兴奋。这一天是神赐给他们大胜的日子! 耶利哥城里的人肯定被以色列人离奇古怪的行动弄糊涂了。或许在第七天的时候，有许多人聚集起来从城墙上观看这个奇怪的“游行”。他们一定对以色列人一次又一次地绕城而行感到惊奇。

突然在第七次绕城而行结束时，祭司延长了他们吹角的时间，以色列人开始大声呼喊! 当他们这样做的时候，仿佛有大地震摇动了城墙，城墙就坍塌了，只有喇合房子所在的城墙没有倒塌。以色列人冲进城去，攻占了整个城邑，照着神的吩咐完全除灭城里的一切(2-24节)。

“约书亚却把妓女喇合与她父家，并她所有的，都救活了。因为她隐藏了约书亚所打发窥探耶利哥的使者，她就住在以色列中，直到今日”(约书亚记6:25)。

那时，约书亚发出严格的命令，如果任何人要起来重建耶利哥城，“他立根基的时候，必丧长子；安门的时候，必丧幼子”。这意味着人若重建耶利哥城，他的长子和幼子都必死亡(26节)。

亚干

神命令以色列人攻取耶利哥城时要除灭城里的一切人，除了喇合以及所有在她家里的人以外。金银和铜铁的器皿都放在神的库中归神。以色列人不能取其它任何东西，因为这是神所咒诅的(17-19节)。

犹大支派的亚干取了当咒诅之物，并且把它们藏起来。以色列攻克耶利哥之后的下一场争战就是攻打一个非常小的城邑艾。因为艾城非常小，所以约书亚只派了三千人与艾城的人争战。然而那天以色列人遭到惨败，有三十六人丧命(约书亚记7:1-5)。约书亚为这样的处境祷告，神告诉以色列人失败的原因。有一个人把罪隐藏在生命中。他取了以色列人不可取的东西。他不愿自动上前来承认他的罪，于是约书亚吩咐以色列所有支派第二天到神面前来自洁。

当犹大宗族的人进到神面前时，谢拉的宗族被取出来。当谢拉的宗族进到神面前时，撒底被取出来。撒底把他家室的人一个一个地带到神面前来，亚干就被取出来了。

我们从亚干的认罪中学习到一个宝贵的功课：

“我在所夺的财物中看见一件美好的示拿衣服，二百舍客勒银子，一条金子重五十舍客勒，我就贪爱这些物件，便拿去了。现今藏在我帐棚内的地里，银子在衣服底下” (21节)。

注意罪的进展：*“我看见……我贪爱……我拿去……我藏”*。

他的行动在哪一刻成为罪呢？他看那些不可拿的东西并不是罪。然而，当他不断观看时，他就想要得到它们，这时诱惑就来了。如果他这时走离试探，他可能不会犯罪。但是他让私欲控制自己，以致最终拿起贪爱之物，并把它藏起来。

亚干知道他所行的是错的，但是他不愿意放弃新的财产。他将它们藏在帐棚的地下。然而，任何人都可能把什么东西从知道一切的神面前隐藏起来。

亚干认罪太晚了。直到神把他找出来时他才愿意承认。他和他的家眷以及他所拥有的一切都被带到以色列的营外，在那里把他们用石头打死，并且用火烧了。然后上面堆起一堆石头，提醒以色列人故意违背神的诫命是何等愚昧(24-26节)。

当罪从以色列人中间被除去以后，约书亚带领军队打败了艾(约书亚记8:1-29)。在这里要补充一个重要的功课。如果隐藏的罪继续留在神子民的心中，就不可能有得胜、复兴或神的灵的运行。神是圣洁的，他只能住在那些以真正的公义和圣洁行在他面前的人。

基遍人住在离耶路撒冷六英里半的地方，也非常靠近以色列人安营的地方。基遍这个城市比艾城稍大，但是当它们听说以色列攻克耶利哥和艾城时，他们非常害怕。他们决定假装是远方之国的使者，穿上破旧的衣服和鞋子。为了伪装得更好，他们还带上已经发霉的饼。然后他们来到约书亚那里，说：“*我们是从远方来的，现在求你与我们立约*” (约书亚记9:3-6)。

约书亚知道神禁止以色列人与迦南的任何居民联盟。但是当它们看到长了霉的饼和破裂的皮酒袋以及破旧的衣服以后，他就确信它们确实是从远方的国家来的使者，要与以色列人立约。圣经向我们指出了它们犯的主要错误：

“以色列人受了它们些食物，并没有求问耶和华” (14节)。

如果以色列人求问过神，它们在立约之前就会发现基遍人的欺诈。当以色列人承诺不杀掉它们任何人后，它们才发现这些人来自离它们安营之地非常靠近的地区。基遍人后来作了以色列人的仆人，作许多艰苦的工作，例如“劈柴”和“挑水”的工作(22-27节)。

当以色列人与基遍人立约的消息传到南方的诸城时，五个王结成联盟前去攻打基遍。这些王来自耶路撒冷、希伯伦、耶末、拉吉和伊矶伦。基遍人向约书亚求助。约书亚就带领军队急行军连夜赶到基遍。他突然袭击这五个王，切断它们的去路，追杀它们。南方的王逃到山角下，但是神降下冰雹击打它们。死于冰雹的敌军比死于以色列刀剑之下的人还要多。这五个王全部被抓获，最后被绞死了(约书亚记10:1-11,17-27)。

漫长的白昼

当约书亚站在山上看到敌人在他的军队面前逃跑时，他恐怕迦南人会趁着夜色逃脱。于是他命令日头和月亮“停住”。他一发出命令，它们就果真“停住”了。神奇地控制了光线，让约书亚有这样一个漫长的白昼(12,13节)。

“在这日以前，这日以后，耶和华听人的祷告，没有像这日的，是因耶和华为以色列争战” (14节)。

大获全胜之后，约书亚继续向南挺进，制伏迦南地南部所有地区。以色列的大军甚至到了加低斯巴尼亚。然后他转回到战事开始的地方基遍。在这次长达几个月的军事行动中，只有一个城邑尚未征服，那就是耶路撒冷城。这个城市直到很久以后才被大卫征服，作为他的京城(28-43节)。

5-3

打败北方诸王

现在还需要征服北方的地区。约书亚征服南方的消息传到北方夏琐王耶宾耳中。他非常害怕以色列人攻打他的地区，于是就组建了一个比南方诸王还要大得多的联盟：

“这些王和他们的众军都出来，人数多如海边的沙，并有许多马匹车辆。这诸王会合，来到米伦水边，一同安营，要与以色列人争战” (约书亚记11:4,5)。

然而，神告诉约书亚，应许赐给他胜利。第二天他要同一时间出去争战。约书亚突然袭击敌军。庞大的敌军被包抄起来，被追赶到西部遥远的地方。约书亚在得胜之后紧接着用刀击杀他们。然后他转回夏琐城，把城用火焚烧了。他从来没有向这样对待其它城邑。

虽然以色列的军队略过许多地区，并且外族的侵扰也一直延续到大卫的时候，但是征服迦南地现在就完成了。约书亚的大军忽略了一个非常主要的地区，就是地中海沿岸的地区。这个地区很大程度上没有受到什么影响，直到大卫的时代才被完全征服(约书亚记第十一章和第十二章)。

词汇:

奇怪的动作	迷惑人、戏弄人或愚昧的行动
遭咒诅的	被神所咒诅的东西
期望	期盼的或向往的东西
联盟	协议，联合
立约	国家或个人之间达成的合约或协定
总主宰.....		更高权柄的
混乱	大胜，使敌人四处逃跑
策略	行动计划，特别指军事行动
制伏	征服